

Семенченко Ирина Васильевна

д-р ист. наук, доцент

Филиал ФГАОУ ВО «Южно-Уральский государственный университет (НИУ)» в г. Златоусте

г. Златоуст, Челябинская область

Коваль Ирина Ивановна

канд. ист. наук, доцент

Филиал ФГКВОУ ВО «Военный учебно-научный центр Военно-воздушных сил «Военно-воздушная академия им. профессора

Н.Е. Жуковского и Ю.А. Гагарина» Минобороны России

г. Челябинск, Челябинская область

УЧЁНЫЙ С БОЛЬШОЙ БУКВЫ

***Аннотация:** в статье раскрывается жизненный путь замечательного человека, учёного, преподавателя, полковника, друга, наставника – Кобзова Владимира Серафимовича. Он доктор исторических наук, профессор, который всю свою жизнь посвятил науке, подготовил целую плеяду кандидатов и докторов наук, был верным другом и товарищем, профессионалом своего дела, порядочным и справедливым человеком.*

***Ключевые слова:** история, университетское образование, Кобзов Владимир Серафимович.*

Есть люди, у которых вся жизнь в науке. К таким и относится Кобзов Владимир Серафимович – историк, доктор исторических наук, профессор, член Союза Журналистов СССР, действительный член Академии военно-исторических наук, полковник милиции, общественный деятель. Его имя широко известно историкам и краоведам Урала, он вписал много замечательных страниц в историю края.

Родился В.С. Кобзов 3 ноября 1956 г. в селе Владимировка Варненского района Челябинской области. В 1974–1976 гг. проходил срочную службу в по-

граничных войсках СССР, занимал должности командира отделения, старшины заставы.

В 1978–1983 гг. В.С. Кобзов обучался на историческом факультете Челябинского государственного университета.

Мы помним и восхищаемся им ещё со студенческой скамьи. Уже осознанно, после службы в армии, рабфака он пришел в университет, на исторический факультет. Учиться с ним было одно удовольствие. Всегда организованный, подтянутый, дисциплинированный, он поражал нас своей начитанностью и эрудированностью не по годам. Каждый день после занятий он ходил в публичную библиотеку, и мы тянулись за ним. А какое было счастье слушать его после библиотеки, возвращаясь через огромный парк в общежитие. Он рассказывал с горящими глазами, что прочитал много нового с таким азартом и энергией, что волей-неволей хотелось познать всё. Он мог часами говорить о малоизученных затменно-переменных звёздах и галактиках, семейных ценностях и воспитании детей, кругосветных путешествиях, удивительных растениях и грибах. Кругозор его был огромен. Более всего его привлекала история, самая замечательная и самая нужная наука на Земле. О ней он мог дискутировать бесконечно. Он знал её досконально, был в курсе всех исторических событий. Ещё с 1 курса он занялся наукой всерьёз, увлекся изучением истории своей малой Родины, отстаивал идею сохранения древнейшего памятника в окрестностях с. Варны – башни Тамерлана. Имея предков казаков, он особый интерес проявлял к истории казачества.

Постоянно работал с историческими документами в архивах, как в местных, так и центральных. Он мог вступить в полемику с кандидатами и докторами наук по любому историческому вопросу. Его становлению как ученого во многом способствовала университетская среда, в которой были замечательные педагоги, ученые. Особую роль в его судьбе сыграло творческое содружество с профессором М.Д. Машиним, с которым они начали исследовать историю Оренбургского казачьего войска в период, когда эта тема не была популярной среди историков.

Владимир Серафимович был лидером в любом деле, за которое он бы не взялся, даже в сборе картофеля в совхозе «Россия», куда нас студентами отправляли в начале учебного года. Он устраивал на поле весёлые соревнования, кто первый справится с заданием по сбору урожая. Ему было увлекательно всё в этой жизни, он любил жизнь, любил людей.

Незабываемой страницей в истории нашего студенчества была музейно-экскурсионная практика, которая проходила в Пскове, Новгороде, Тарту. Мы побывали в Псково-Печорской лавре, посетили пушкинские места, Тартунский университет с его великолепной акустикой, где в своё время пел знаменитый Шаляпин. Кобзов Владимир договаривался с экскурсоводами об организации запланированных мероприятий, чтобы всем студентам было познавательно «окунуться в прошлое». Забота о своих однокурсниках, причём о каждом из них, была важной чертой в характере Владимира.

Закончив с отличием университет в 1983 году, Кобзов В.С. вошел в десятку лучших выпускников исторического факультета и в число первых докторов наук из выпускников Челябинского государственного университета.

После окончания университета он работал несколько лет литературным сотрудником, заместителем редактора газеты «Советское село» в селе Варна (1983–1987), где оттачивал «перо» и изучал родной край, что нашло отражение в дальнейших его исследованиях («Уральская Варна: к 150-летию основания казачьей станицы» (1992 г.), «Варна: сквозь призму времен» (2013г.)).

Стремительную научную карьеру он начал, вернувшись в родной университет, сначала младшим научным сотрудником, затем преподавателем, доцентом кафедры новейшей истории России.

В 1991 году Владимир Серафимович первым среди однокурсников защитил кандидатскую диссертацию «Революционные комитеты Южного Урала в восстановлении и упрочении Советской власти (1919–1920 гг.)», а уже через 5 лет он защитил докторскую диссертацию «Становление и развитие структуры управления и воинской повинности оренбургского казачества (XIX – начало XX в.)».

Не только ученый, но и замечательный организатор, он много сделал для становления нового вуза – Челябинского юридического института МВД, где организовал и возглавил кафедру отечественной истории (1993–2011). После закрытия института, В.С. Кобзов преподавал историю курсантам в Челябинском филиале Военно-воздушной академии имени профессора Н.Е. Жуковского и Ю.А. Гагарина. И, самое главное, всегда занимался наукой.

Под его руководством защитили кандидатские и докторские диссертации более двух десятков человек. Он был оппонентом на защите диссертаций от Калининграда до Владивостока. Имеет более 300 научных работ [5; 6], монографий [2; 3], учебников. Он занимался историей Октябрьской революции и Гражданской войны, правоохранительных органов на Урале, им издано много статей о наших земляках в энциклопедиях «Челябинск» и «Челябинская область». Широкому кругу читателей известны его работы, посвященные проблеме казачества: его истории, хозяйству, образованию, культурным традициям» [4]. После смерти Кобзова В.С. в 2020 году, уже в 2021 году, благодаря его родственникам и друзьям, был опубликован фундаментальный труд «История моего рода» [1], над которым он работал всю жизнь, по крупицам собирая материал не только своего рода, но и других казачьих родов юга Челябинской области. «Так случается, когда человек равнодушен к людям, событиям, связывая общую историческую канву с отдельными людьми. Его предки – служивые люди, на которых всегда опиралось государство. И сам Владимир Серафимович причислял себя к ним» [1]. Его статьи и монографии неизменно вызывают неподдельный интерес у читателей.

Владимир Серафимович был принципиальным, справедливым и порядочным человеком, твердо и последовательно отстаивал свою точку зрения. Он никогда не был равнодушен к судьбе других людей, всегда приходил к ним на помощь. Обладал блестящей памятью, способной удерживать массу цифр и фактов. Свои широкие знания он доступным языком передавал подрастающему поколению – своим студентам и курсантам. Они с благодарностью вспоминают об интересных занятиях и общении с этим выдающимся преподавателем.

В.С. Кобзов лауреат премии имени В.П. Бирюкова (1997), премии имени Ф.М. Старикова (2001), премии Законодательного Собрания Челябинской области как лучший преподаватель-наставник (2001). Награждён орденом «За заслуги перед Отечеством» 1-й и 2-й степени, медалью Жукова, медалью и нагрудным знаком «200 лет МВД России», знаком «За верность долгу» и др. Почетный гражданин Варненского района (2013), написавший его историю.

К сожалению, Владимира Серафимовича нет сейчас с нами, но память о нём живёт в его исследованиях, сердцах многих учёных, мыслях единомышленников и друзей. Он не просто выдающийся учёный, он наставник и настоящий друг. В Объединенном государственном архиве Челябинской области был открыт личный фонд известного историка и общественного деятеля, доктора исторических наук, профессора, полковника МВД России, казачьего полковника Оренбургского казачьего войска Владимира Серафимовича Кобзова. В 2021 г. в штабе Оренбургского казачьего войска была открыта библиотека имени доктора исторических наук, казачьего полковника Владимира Кобзова.

Список литературы

1. Кобзов В.С. История моего рода: монография / В.С. Кобзов. – Челябинск: Челябинский Дом печати, 2021. – 539 с. EDN IXIALX
2. Кобзов В.С. Государственное строительство на Урале в 1917–1921 гг.: монография / В.С. Кобзов, Е.П. Сичинский. – Челябинск: Челябинский юридический институт МВД России, 1997. – 185 с.
3. Кобзов В.С. Урал в период потрясений 1917–1921 годов: монография / В.С. Кобзов, И.В. Шведов. – Челябинск, 2017. – 440 с. EDN ZUTKDR
4. Кобзов В.С. Не славы ради: Оренбургское казачье войско в правоохранительной системе Российской империи / В.С. Кобзов, В.М. Шадрин. – М.: МГУ, 2004. – 189 с.
5. Кобзов В.С. Варна сквозь призму времён / В.С. Кобзов. – Екатеринбург: Сократ, 2013. – 352 с.
6. Кобзов В.С. Южноуральск: крепость, станица, город / В.С. Кобзов. – Южноуральск, 1995. – 282 с.